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СПОР СРБ1ЛЈЕ И БУГДРСКЕ
Цетиње, 31. маја

Спор, који се изродио између Ср- 
бије и Бугарске, још једнако нас 
силно узбуђује, јер никако не мо- 
же да се разбистри мутна ситуа- 
ција и да ствар крене на боље, о- 
нако како бисмо сви ми жељели и 
како би у опште словенском инте- 
ресу и требало и морало бити.

Напротив узбуђење све више ра- 
сте, пошто се час по чују и такве 
версије, које говоре о томе како 
до мирног споразума не може до- 
ћи и како је сукоб, на жалост, не- 
избјежан.

Ти гласови до сада су се пока- 
зали доста неосновании претјерани, 
и по вијестима, које о томе доби- 
јамо, може се закључити да ипак 
све наде за мирно ријешење овог 
спора нијесу изгубљене и да ће се 
увиђавношћу мудрих и разборитих 
државника наших братских савез- 
ника, моћи до жељног споразума 
доћи, што са особитим задовољ- 
ством истичемо, не кријућу своју 
велику радост због тога и не устру- 
чавајући се да то задовољство и- 
стакнемо.

ЈГтањг лшјш1 ллкноХ -АЗ .њему 
не можемо ништа одређено да ре- 
чемо, а најмање да проричемо оно 
што ће бити. Све, што се о томе 
може рећи, то је, да стање није 
тако очајно као што се представља 
и као што би наши заједнички не- 
пријатељи жељели, и да није изгуб- 
љена свака нада за мирно његово 
ријешење.

Спори развој овога спора прати 
се великим интересовањем на све 
стране, а штампа у Србији и Бу- 
гарској прати га необичном паж- 
њом, посвећујући му читаве стра- 
нице листова својих. Не мање је 
интересовање и у словенској и стра- 
ној штампи, аујугословенској штам- 
пи нарочито. Она је у томе једно- 
душна.

Тешки су ови тренутци неизвјес- 
ности што их сада преживљујемо, 
неизмјерно тешки. Стрепимо, тр- 
немо, али се и надамо. Не можемо 
да ишчекамо коначну одлуку. Стре- 
пимо и трнемо да та одлука не 
буде кобна по балкански савез, па 
и за цио Словенски Југ, јер се 
њоме не би задао тежак ударац 
само Србији или Бугарској, него 
и балканским хришћанским наро- 
дима, који су тек почели да се буде 
и дижу, као и цијелом Словенском 
Југу, којем би требало још дуго 
времена да се послије овог јаког 
удара исцијели и опорави. Кад сви то 
лијепо видимо и још јаче осјећамо, 
не можемо да претпоставимо да све 
то не могу да виде и осјете и они 
којих се то највише тиче и у чијим 
рукама лежи ријешење овог неми- 
лог спора, који по својим пошље- 
дицама може бити кобан не само 

њима него и цијелој нашој општој 
ствари, те нам то и улијева наду, 
да сви мостови, који воде споразу- 
му, нијесу порушени и да излаз за 
мирно ријешење није крај свега 
тога пропао.

Очекујуђи, и крај свег песимизма, 
који нас окружује, на мирно рије- 
шење овога спора и не губећи ни 
за тренут наду да све ипак још 
није пропало, ради обавијештења 
наших читалаца излажемо ниже 
све оно што би их могло по овој 
ствари да интересује.

Србија и Бугарска
— Како на спор гледају Југословени —
„КЈескЈ N<^1 ћЈ51“, као и сви српско- 

хрватски, слчвенски и други листови, с не- 
обичним интересовањем нрати сиор Ср- 
бије и Бугарске и носвећу|е му велику 
пажњу, доносећи норед опширних извје- 
штаја о развоју сиора и нарочите чланке.

У једном од тих чланака овај неоспор- 
но угледни лист наше браће не само на 
овим странама, него и на Словенском 
Југу, изашао је отворено и с гледиштем 
Југословена на спор Србије и Бугарске. 
То гледиште веома је значаЈИО и како 
заслужује сваку пажњу мишљење Сло- 
венског Југа о овом сиору, го га доно- 
симо онако како га „КЈескЈ Моу! 1ј51“ из- 
лаже. Он вели:

„Тешко нам је говорити о оружаном 
јјхкдАх ЛФ1 заисн} »ихом, о&им »а- 
шим ненријатељима, не би био симпати- 
чан, напротив, он би болно одјекнуо по 
цијелом славенском свијету, јер такав би 
конфликт био прави триумф политике 
наших непријагеља, која се оснива и цр- 
пе своју снагу из начела: <Јмс1е еЈ јгпрега.

Али помишљати морамо и на ту евен- 
туалност, јер у Бугарској су, како изгле- 
да потпуно изгубили главу, кад већ и 
сиједи пјесник Иван Вазов, који је уви- 
јек заговарао братску слогу, на јавном 
збору, пред омладином, проповиједа — 
рат! Данашња Бугарска отклања и Сла- 
венство и све што ју веже са Србијом и 
тражи само оно, што ју од Србије од- 
ваја, гако, да нијесу више усамљене ни- 
ти пријетње из Софије, да се Бугарска 
може свезати с неким, с којим би си 
могла подијелити чак и — Србију!

Овај је план познат. У Бечу је врло 
јака струја — т. зв. војничка странка, 
ко|а проговара кроз „КеЈс115ро51“ 1 „Оап- 
гег’5 Агтее-2ећип§‘‘ — која заговара овај 
политички план: Аустро-Угарска треба да 
дође до Солуна и пошто јој при гоме 
смегају Србија и Бугарска, треба Србију 
смрвити, а са Бугарском се тако нагодити 
да се она одрече Маћедоније, а за то да 
добије у накнаду читаву источну Србију.

Наравно, да овај план није баш тако 
лако изводљив — јер иначе би можда 
већ одавна био изведен — пошто Србија 
није држава, која би се баш онако „оћпе 
\уе11егез“ дала смрвити, а осим тога би 
се нашао у Европи још когод, коме се 
овај план не би свиђао, па би могао у 
одлучном тренутку данашњу Бугарску, 
да заустави и да јој подвикне: стој! 
Али карактеристично је за данашњу 
Бугарску, да она долази и са оваквим 
пријетњама.

Види се из тога, да се извјестни кру 
гови у Бугарској не би жацали никаквог 
средства, па чак ни тога, да против бра- 
та позову у помоћ највећег непријатеља 
независности Србије и Бугарске, да се 
не би жацали отворити широм врага ње- 
мачком „Цгап^ пасћ О5(еп“ — само да 
немају крај себе такве Србије, која би 
била толико јака, да не би била зависна 
од Софије.

Јер за тим се V Софији иде, да Бугар 
ска постане некакав протектор над оста- 
лим балканским државама а ако то не 
може постићи, онда ће рађе имати за 
сусједа непријатеља него брата, који од 
ње није зависан и рађе ће бити сама за- 
висна од туђина, него да трпи крај себе 
независног брата!

Тешке су ове ријечи и нерадо пишемо 
овако, али и ако би смо много рађе гле- 
дали у Бугарској праву југославенску др- 
жаву, него носитељицу туђинске полити- 
ке на нашему југу, морамо ипак бити 
искрени и признати истину. Зашто да се 
заваравамо и подавамо илузијама и сен- 
тименталности, кад ово није на мјесту? 
Словенци, Хрвати и Срби, који смо у 
главном, т. ј. у духу, већ уједињени, јер 
осјећамо да смо Један народ, морамо 
рачунаги с тиме, да сг Бугари још врло 
далеко од тога, да приђу у наше коло 
а ако би Б\>гарска добила још и свч 
МаћедониЈу, како она то тражи, онда би 
Бугари можда за \'вијек били изгубљени 
за идеју народног Јединства јужних Сла- 
вена.

И баш са гледишта народног једин- 
ства јужних Славена не можемо савје- 
товати Србији, да она попусти, јер ако 
би она попустила и напчстила онај дио 
МаћедониЈе, који од ње тражи Бугарска, 
био би тај дио Маћедоније одгзет јуж- 
ном Славенству, дакле и нама.

То се код нас и доста разумјело, јер 
и ако се код Срба с ову страну Дрине, 
Хрвата и Словенаца нико не одушевља- 
ва за рат између Субије и Бугарске, јер 
се за њ ниједан добар Југославен не мо- 
же одушевљавати, ипак можемо конста- 
товати чињеницу, да се — изузев неко- 
лико листова, који очито стоје у туђо] 
служби — нико не заузима за бугарско 
становиш ге, већ стоји сва јавност на стра- 
ни Србије и њених ираведних захтјева.

Није го из какве мржње до Бугара. На- 
против, по нашем мишљењу су они, који 
Бугарима препоруч^ју прихваћење српских 
захтјева, већи пријатељи од оних, који их 
хушкају на интрансигентност. Њима је са- 
да лако, јер не стоје у дирекгном доди- 
ру са њемачким „Огап§от“, јер их Срби- 
ја заштићује од њега, али увидјели би 
они брзо опасност од „Огап§а“, чим би 
између бугарске и његз нестзлб иезавие- 
не Србије.

Тјескобни су ови тренутци затишја 
пред одлуком. Проживљујемо их у нада- 
ма и у бојазни, јер би одлука — ако пад- 
не онако, како то желе наши непријате- 
љи, т.ј. за рат — могла бити судбоно- 
сна за сав славенски југ, који би тек 
што се почео будити и дизати, задобио 
тежак ударац и много би времена мора- 
ло протећи. док би се он од овога удар- 
ца опет опоравио и опет се почео дизати.

Чињеница да је бугарска војска, која 
је назад неколико дана тамо негдје око 
Штипа прешла границу, брзо напустила 
српско земљише, улијева нам наду, да 
бугарске пријетње ратом нијесу баш су- 
више озбиљне".

Русија и савезници
- Тешка улога Русије у спору савезника —

Као што се зна, била је Русија 
од Бугарске замољена за питање 
арбитраже у српско-бугарском спо- 
ру. Србија је пак с друге стране 
дала на знање, да ће ову арби- 
тражу прихватити тек онда ако не 
успије ниједан покушај међусобног 
споразума.

Сад изгледа, да је руска влада 
до крајности под упливом потеш- 
коћа ове задаће. Боји се, пошто 
гаји једнаке симпатије спрам Срба 
и Бугара, да би могла изгубити 
симпатије једних, а да уједно не за- 
добије симпатије других. Осим тога 
у обим противним аргументацијама 
има толико снаге, те је положај 
за арбитражу тежак да не може 
бити тежи. Русија н. пр. држи, да 
уговор од 1912. даје формално 
право Бугарској. Али с друге опет 
стране држи, да стварање Арба- 
није, које Србију ставља међу друге 
државе, није омогућило, да рат 
донесе све ресултате, што их је Би- 
оград очекивао од борбе за еман- 
ципацију.

Тим се разлозима оправдавају 
они т. зв. услови, о којима се 
толико говорило и уз које је Русија 
везала своју интервенцију између 

Србије и Бугарске. Ти би били 1.) 
закључак мира и демобилизација;
2.)  обнова уговора за савез; 3.) 
паралелни преговори између Бугар- 
ске и Грчке; 4.) прихват са стране 
Бугарске принципа о некој промје- 
ни уговора, од Г912.

Го су мање услови, него ли 
средство, да се добије времена, 
како би интервенција по Русију 
била мање штетна. Русија гаји наду 
да ће се ствар ипак међу савезни- 
цима уредити и да ће Срби, Бугари 
и Грци узети у обзир страшну 
опасност.

Што се тиче евентуалног рата 
Србије, нема сумње, да би Аустрија 
у случају сукоба с Бугарском пре- 
дузела непосредно противну акцију 
од оне, коју је заузела за вријеме 
Сливнице и да би зауставила Србе 
на евентуалном побједничком на- 
предовању према Софији. С друге 
стране било би пак врло штетно 
по Грчку кад би ослабила своје 
позиције у Епиру, те дала тако 
Италији прилику, да се у случају 
побуне инсталира у Валони. Што 
се Бугарске тиче, то се она има 
бојати турског напада са стране 
Чаталџе или каквог корака Румун- 
ске, која није задовољна самом 
Силисгријом. Међутим се у балкан- 
ским круговима боје, да ушљед 
узрујаности не би дошло до екс- 
плозије и до сукоба, који би се 
могао тешко угушити. У бугарској 
се Краљ Фердинанд и Гешов боре 
са ратоборним расположењем Да- 
нева и Савова. У Атини се опет 
Веницелос бори против ратоборних 
тенденција у парламенту, у војсци 
и у некојим дворским круговима, 
Зато би балкански кругови у Пе- 
трограду жељели да се што прије 
проведе интервенција споЈБа. У ви- 
соким руским круговима расправ- 
љају сада начин, на који би се 
изразила та интервенција. Сазонов 
је отпутовао у Кострому, те ће он- 
дје с царем и са министарским дру- 
говима расправљати о том питању.

Срби или Бугари?
— Јесу ли маћедонски Словени Бугари 

или Срби —
„Југословенски Преглед“, који се у Бечу 

уређује на њемачком језику, доноси овај 
занимљив чланак од једног словенског 
научника:

„Бугари у Маћедонији и онај дио Ста- 
ре Србије, јужно од Шар нланине, твр- 
де, да су сви Словени у Маћедонији Бу- 
гари, да припадају бугарској раси. Отуда 
би они имали пуно право, кад траже 
цијелу Маћедонију, јер се у Софији не 
може допустити да Срби претопе маће- 
донске Бугаре. Са бугарске тачке гледи- 
шга, дакле. нашљедство Турске мора се 
подијели ги сгрого по етнографским прин- 
ципима, зато суд о томе не могу давати 
ни генерали ни политичари, већ само 
етнографи.

Бугарски слависги урачунавају, скоро 
без изузетка, све маћедонске Словене у 
Бугаре, али озбиљнији међу њима ипак 
ублажава;у своје тврђење тиме, што их 
називају „западним Бугарима“ и тако их 
одвајају од правих Бугара пругом Плев- 
на—Орфански Залив. С друге стране мно- 
ги српски научници урачунавају Шоиове 
и Маћедонце као „источне Србе“ у срп- 
ско племе.

Права непристрасна наука не може 
да усвоји ресултате ове патриотске фи- 
лологије и етнографиЈе. Најновија испи- 
тивања показала су, да маћедонски Сло- 
вени, с изузегком оних који живе источно 
од Сереза и Мелника, чине засебну, чет- 
врту југословенску етнографску групу, 
која чини прелаз од српског к бугарском 
језику. Она се назива шопско-маћедон- 
ска група и служи као посједник између 



правих Срба и правих Бугара. Шопско- 
маћедонски језик не може се развити до 
књижевног језика. Шопо-маћедонци при- 
дружили су се диЈелом српској, дијелом 
бугарској нацији, према томе да ли су 
били под српским, било под бугарским 
утицајем, исто онако као што се Про- 
вансалци дијелом осјећају као Французи 
(1апс1ие <Ј' ос) а дијелом као Шпањолци 
(Каталонци).

Међу Југословенима уопште је тешко 
говорити о „језицима**, јер сви Југосло- 
вени, по Ватрославу Јагићу, чине једну 
језичну цјелину, један низ дијалеката, 
који органски улазе један у други тако, 
да је немогућна ствар одредити, гдје је- 
дан дијалект престаје а други почиње. 
Југословени су међу собом толико сродни 
да би лако могли имати један заједнички 
књижевни језик. Разлика, на примјер, из- 
међу маћедонског и словенског језика 
далеко је мања него између сјеверо-ње- 
мачког и баварског, или између сицили- 
јанског и ломбардиског дијалекта. Отуда 
|е природно, да становници сјеверо-за- 
падне Маћедоније говоре више српски, 
а Југо-источни више бугарски. Норвешки 
филолог Олаф Брох нашао је код за- 
падних Шопо-маћедонаца толико српског, 
да их просто рачуни у Србе.

Кад се у Софији боје одређивања „бу- 
гарске расе** у околина Скопља, Дебра, 
Орида и Битоља, онда они губе из вида 
ресултате антрополошке науке. Јер баш 
западни Маћедонци припадају, по свом 
физичком саставу — кратка лобања, ви- 
сок, витак стас и т. д. — јадранској раси. 
Они дакле у антрополошком погледу, 
припадају Србо-Хрватима и на први по- 
глед разликују се од далеко мањих, че- 
твртастих Бугара, код којих се јасно 
види монголска раса“.

Наша извјешђа
Телеграми Б. Пресбироа —

Биоград, 28. маја. — Према ви- 
јестима које има влада, Бугари вр- 
ше код саме границе извиђање и 
кониетрације трупа, а нарочито на 
линији Пирот—Врања, ближе Вра- 
њи, гдје код села Власнице, Вуко- 
ва Глава и Клисура, имају каваље- 
рију и граде преко нођи путеве за 
артиљерију. У неколико од тих села 
Бугари су наредили сел>ацима да 
однесу или укопају покретно има- 
ње, а државне касе су пренесене у 
Софију. Изгледа као да се спрема 
на тој страни упад на мјесту нај- 
ближем врањској жељезници у на- 
мјери да се пресијече жељезничка 
пруга у случају рата. Према кази- 
вању бугарских бјегунаца, којих 
има у Биограду већ око педесет, 
око Сливнице је још прије осам 
дана било концентрисано око 20.000 
војника, а исто тако много и у Ца- 
риброду. Главна концентрација вр- 
ши се на линији од Цариброда до 
Ћустендила, а мање код Зајечара. 
Ту су највеђи дјелови војске од 
Чаталџе. Друга главна концентра- 
ција је око Струмице и Дорјана. 
Српски војни кругови држе, да ђе 
се Срби бар у почетку држати са- 
мо дефанзиве и да би могло дођи 
до борбе на много страна, јер је 
фронт велики. Бугари су на гра- 
ници задржали и више српских се- 
љака, који су били на паши и не 
дају им да се поврате.

Политички је ситуација још уви- 
јек иста и нејасна. Према неким 
информацијама, чињеница, да су 
Бугари већ изршили у главном сво- 
је концентрације и да ипак још 
нијесу ушли у рат, имала би да 
свједочи да се ни они не могу тако 
лако одважити на ризик и да у 
Софији мора да се развија тешка 
криза, јер нема ни у народу, нити у 
војсци правога заноса за такав рат, 
какосагласнопричајумногибјегунци.

Овдје и међу најмјеродавнијим 
лицима подјељења су мнења о си- 
туацији, јер док једни држе да је 
рат неизбјежан, други држе да га 
неће бити. Међу тим је сагласно 
мнење да ненадно може какав 
инсиденат на граници распалити 
општу борбу. До сада нема још 
никаквих позитивних вијести, да су 
Бугари повукли своје чете из ба- 
ландовског среза, и ако су позвани 
да то учине. У Штипу, кога су 
Срби напустили, концентрирају сада 
Бугари јаку војску.

Вечерас путује у Софију посла- 
ник Спалајковић, носећи собом пош- 
љедњи позив за ревизију и спора- 
зум бугарској влади. Међутим није 
извјесно хоће ли моћи брзо до 
Софије, јер су Бугари сасвијем обус- 
тавили влакове и мисли се да би 
могли, правећи неприлике, затегну- 
ти долазак Спалајковића у Софију. 
Тошев је данас затражио од жељез- 
нице вагон за превоз својих ствари.

Биоград, 30. маја. — У ситу- 
ацији односно српско-бугарскога 
спора настулио је важан преокрет 
тактичне природе. Спалајковић, ко- 
ји је имао отпутовати још почет- 
ком недјеље у Софију са катего- 
ричким захтјевом Србије да Бугар- 
ска одговори на захтјев о ревизији 
уговора и одреди када ће се сас- 
тати министри предсједници савез- 
ника, одлагао је одлазак и отпу- 
товао тек јучер пред вечер носећи 
ноту коју садржава нешто сасвијем 
друго. Србија на име позива Бу- 
гарску да споразумно и истовре- 
мено са Србијом приступи демо- 
билизацији, смањив војску свака 
на четвртину, да се тако омогући 
мирно расправљање свих спорних 
питања. Нота је предана у Софији 
данас. Овај преокрет, о коме се 
већ јучер нешто наговјештавало, 
пошљедица је пресије Европе а 
нарочито телеграма рускога цара 
(раљевима Србије и Бугарске, у 
којему их позива на мирно ријешење, 
окривљује ону страну која би за- 
почела рат и нуди арбитражу, као 
и посјете Хартвига код Краља 
Петра. Србија, како на упуће- 
ним мјестима увјеравају, овим по- 
зивом Бугарској на демобилизаци- 
ју жели да се мирно споразумије 
по жељи великих сила. Због тога 
је Србија одустала да већ сада 
ставља ултимате Бугарској и на- 
пустила мисао да већ сада прог- 
лашује анексију окупираних земаља, 
да не даде повода пребацивању да 
она изазива рат. Сада има Бугар- 
ска да одговори на три предлога 
Србије: на предлог за ревизију, на 
предлог за састанак министара и 
за демобилизацију. До сада није 
Бугарска ни на један овај предлог 
одговорила, и ако Бугарска не при- 
стане ни на демобилизацију, пока- 
заће најбоље да нипошто не жели 
ни споразума ни мирнога ријеше- 
ња. Опозиционе новине данас ок- 
ривљују владу због отезања и по- 
пуштања, али има гласова који 
бране владу и тврде да је Србија 
досадањим поступањем стјерала 
Бугарску дипломатски у тјеснац и 
уједно скинула са себе одговорност 
за евентуалне пошљедице Бугарске 
интрасигентности. Све алармантне 
вијести пошљедњих дана и пријет- 
ње ултиматима и анексијом биле су, 
веле, само маскирање тактике вла- 
де, која има довољно јемства да 
ће, макар и ако се проведе спо- 
разумно демобилизација, моћи да 
српске захтјеве побједи доведе. Глав- 
но је да Бугарска има да пристане 
коначно на споразумијевање или 
отворено да изазове рат. Очекује се 
нестрпљиво држање Бугарске.

— Бечки Кор-Биро
Биоград, 26. маја. — Ирема „По- 

литици", трупе бугарске покушале 
су да заузму положаје код Валан- 
дова и Дојрана; српски командант 
дао им је рок од 24 сата да се по- 
вуку. У интервју-у, који је имао 
престолонашљедник Србије са у- 
редником „Г1олитике“, престолона- 
шљедник је изјавио, да је једино 
мирно ријешење српско-бугарског 
спора ако се Бугари одреку тра- 
жења српских земаља, а да не мо- 
же бити ни говора, односно рас- 
прављања збогдеснеобапе Вардара.

Софија, 28. маја. — Данев је од- 
ређен да састави кабинет и конфе- 
рисао је са неколицином шефова 
партија.

Софија, 28. маја. — Са сигур- 
ног мјеста се тврди, да је цар ру- 
ски упутио краљевима Србије и Бу- 
гарске депешу, којом их позива да 
избјегну братски рат и изражава 
жељу да буде арбитр.

Биоград, 29. маја. Званично се 
саопштава, да је пролаз на граници 
српско-бугарској забрањен. Јуче је 
био министарски савјет. који је тра- 
јао више сати, а на коме је такође 
присуствовао и Спалајковић и Пут- 
ник, који је био дошао из Скопља 
посебним возом. Тврди се, да је 
министарски савјет саставио ноту. 
којом се тражи од бугарске владе 
чист и јасан одговор, да ли при- 
стаје на ревизију уговора или не и 
да ли хоће да учествује у састанку 
четири министра предсједника који 
би имао бити у Солуну. Ноту ће 
предати бугарској влади Спалајко- 
вић. Краљ је јуче примио Путника 
у аудијенцији, која је трајала чи- 
тав сат.

Биоград, 29. маја. — Шеф гене- 
ралног штаба ђенерал Путник, који 
је присуствовао јуче министарској 
сједници повратио се у Скопље. 
Према новинама, Путник је добио 
инструкције за све евентуалности, 
које би могле настати из спољне 
ситуације.

Петроград, 30. маја. — У депе- 
ши, упућеној од стране цареве кра- 
љевима Србије и Бугарске, вели се: 
„Изгледа да се балканске државе 
спремају на братски рат, који би 
могао поништити добијене побједе. 
Ја тражим од Ваших Величанстава 
да останете вјерни обавезама за- 
кљученим међу вама, а да оставите 
Русији, да ријеши садањи неспора- 
зум. Морам вам изјавити да ме рат 
не би могао оставити индиферен- 
тним“.

ЛОНДОН, 30. маја — „Рајтер“ 
јавља из Петрограда, да су Ср 
бија и Бугарска пристале на ар- 
битражу Русије.

Захтјев Срба Снадрана
— Срби траже своја права у Скадру —
Новим стањем у Скадру јако су незадо- 

вољни Срби Скадрани. Од стране међународ- 
пих власти нехотице су им крњена права, 
док су хогимице вријеђани и подцјењивани 
од туђинских најамника. Па жалост нијесу 
били изједначени у правима са осталим гра- 
ђанством. Нпр. нијесу били у опшгини, су- 
довима полицији и др. заступљени као шго 
су били у вријеме турско, нијесу били при- 
зивани на састанке ради савјетовања о оп- 
штим пословима и г. д. Исто тако разни 
гуђински агенти ординарпо су провоцирали, 
изазивали и денупцирали.

Не могући трпјеги ово несносно стање 
и запоетављање, Срби у Скадру упугили су 
вице-аамиралу г. Бурнеу меморандум, у коме 
су енергично протестовали противу свега тога 
и пледирали за своја угрожена права.

Тај њихов епергични али оправдани корак 
нашао је жељеног одзива и уродио повољним 
плодом. Они су у пуној мјери добили са- 
тисфакцију.

Срби Скадрани код вице-адмирала
Његова Преузвишеност вице-адмирал Ц. Бур- 

не, предсједник међународне комисије у Ска- 
дру, на Спасов-дан је врло лијепо примио пред- 
ставиике српско-православне црквено-школске 
општине у Скадру. Том приликом им је ре- 
као, да одобрава све што су у своме мо- 
мерапдуму од 21. о. мј. тражили и обећао 
им је брзо на слободу пустити њиховог пр- 
вака г. Павла Вучинића, којп је одстрањен у- 
шљедклеветескадарскихлатина због епергичног 
држања Турака Скадрапа противу аутономије 
Арбапије, увођења арбанаског језика у пад- 
лештвима и истицања арбанаских застава по 
кућама и радњама. Наши су представници 
тако добро примљепи да им је, поред симпа- 
тичног опхађања са њима, Нреузвишени го- 
сподпн вице-адмирал Ц. Бурне рекао: »Ви се 
имате сматрати потпуно слободни као да сте 
под Црном Гором или Србијом, само мирно 
живите!«.

И одиста момерандум Срба Скадрана јесте 
и био тако умјесан и разложан, да се и 
с правом то имало очекивати од Његове Ек- 

селенције, сина племенитог и благородног 
великог енглеског народа, од кога су они 
тражили да су једнако-правни и да су према 
броју заступљени, тим прије што Срба пра- 
вославних и мухамеданаца у Скадру има више 
од 1000 кућа. Момерандум је предап у ори 
гипалу на српском, а у препису на фран- 
цуском језику. Он гласи:

Момерандум Срба Скадрана.
Предсједнику међународне коми- 

сије у Скадру.
Ваша Иреузвишености!

Нама је за вријеме турског господарства 
била призната наша народпост и ми смо ви- 
дно мјесто заузимали код турских власти: 
онштинској управи, судовима, полицији и у 
свима грађанским пословима. Ми смо вазда 
миран и радан парод, свјесан своје дужности 
и добар чувар свога језика и обичаја. Наша 
основна шкода датира још прије 100 годи- 
на. И данас се налази жив по неки стари 
католички Арбанас, који се, немајући гдје, 
васпигао и учио у нашој основпој школи, 
једином тадањем просвјетном расаднику у 
овоме мјесту. јер је Аустрија преко свештен- 
ства много доцпије почела ширити писмепост 
односно своју пропаганду, а Пталија је тек 
од скоро почела то радити преко својих на- 
родних учитеља као конкурент аустриској про- 
паганди.

Да смо ми одиста најкултурпије елеменат 
у Скадру тврде наше просвјетне установе као 
и читаоница, коју смо до скоро имали, школа 
и слободно развиће у сваком погледу; за го 
смо ми народ комо треба поклониги пажњу. 
Ми смо достојпи да као народ живимо и ми 
ћемо живјети, јер ни тамница, ни прогопства 
ни многобројпе жртве нијесу пам изгубиле 
срнско обиљежје ни онда, када су — како 
ми држимо — била много кригичнија вре- 
мена по нас и по остале хришћене. 11 онда 
кад је свак имао по некога, који га је из 
»ових или опих« разлога помогао, ми смо 
остављени самима себи и Богу, па ипак ство- 
рили смо 5 цркава и 4 основне школе, јер 
смо пашу снагу црпли из узајампога пома- 
гања, те смо били јаки, да одбијамо сваки 
притисак и одржимо своју народност.

Данас, пошто међународна војска није мо- 
нополисала слободу само за католике, пего 
је овдје, како ми држимо, да свакоме пружи 
благодаг равноправносги, молимо:

1. да можемо јавно исповиједати своју 
народност као и до сада;

2. да смо у општипи, судовима, полицији 
и свуда заступљени као и за вријеме турског 
господарства:

3. да се ради послова овога мјеста, кад 
устреба, увијек заједпо са мухамеданцима и 
католицима позивамо;

4. да нико не дира у наше капе и одјело;
5. да се пред нама, а у нашу пркос пе 

руже Њихова Величанства Краљ Црне Горе и 
Србије, Црпогорци и Србијапци, јер ружити 
њих, значи ружити и нас, јер смо ми једно- 
крвни народ; и

6. да свештенички лист «Беса Шћипгаре® 
буде уљуднији у испадима, јер тај лист многи 
његови агепти јаким гласом читају на јавним 
мјестима, а изазивачки и подругљиво исми- 
јавају нас, на нијесмо ради да између омла- 
дине дође до каквог неповољног случаја због 
таквих увредљивих демострација.

Имамо част учтиво скренути пажњу Вашој 
преузвишености, да «Беса Шћиптаре« пише 
да је само питање времепа, када ће још неки 
угледни грађапи поћи грагом г. Павла Ву- 
чипића, да не би — како тај лист каже — 
мутили народ. Зар је то изазивање нереда 
кад се осјећамо Срби и огворено кажемо, да 
смо Срби!! Ма да жалимо случај који се десио 
са поменутим г. Вучинићем због оваквих денун- 
ција, ми се ипак тих тендепциозних пријетња 
не плашимо, јер смо исправни у свему.

С обзиром па изложено, ми с пуним правом 
и убјеђењем очекујемо од Впгае Преузвише- 
ности, сина племенитог, благородног и кул- 
турно високо-образованог енглеског народа, 
да ће се ови наши оправдани затјеви испу- 
пити тим прије што пас Срба, православних 
и мухамеданаца, има више од 1000 кућа.

Част нам је замолити Вашу Преузвишепост 
да изволи примити наше дубоко поштовање.

У име српско-православне црквено-школске 
општине:

Лјеловођа: (М. П.) Предсједник,
Харалампије Андрић Косто Михајловић;

Чланови:
Прота Обрад Поповић, Јован Черенковић, Ни- 

кола Ђорђевић.



Енглеско-турски споразум
— Хипотека Енглеске на Арабију —

Како неки њемачки угледни листови 
јављају, споразумјела се Енглеска са Тур- 
ском у питању малоазнскнх жељезница. 
Приликом боравка Хаки-паше склопљена 
је конвенција, према којој се Енглеска 
обавезала да ће:

1) гарантовати Турској интегритет са- 
дашњег територија за 40 година;

2) потпомагати порту дипломатски код 
мировних преговора и да ће што прије 
учинити на савезнике притисак да што 
прије пристану на мир;

3) помоћи Турској код финансиске ли- 
квидације;

4) исто чинити код уређивања питања 
о посједу острва на малоазиској обали;

5) у случају потпуне независности Ар- 
баније помоћи, да на арбанаско прије- 
стоље дође муслимански владар, а у 
другом случају да ће подупираги прин- 
цип отоманског суверенитега у Арбанији.

За ово се обвезала Турска Енглеској:
1) дати јој што је могуће веће први- 

јенство у питању багдадске жељезнице 
а нарочито што се гиче пруге Багдад- 
Басра;

2) осигурати енглеским држављанима 
у јужној Арабији нарочиге привилегије 
за бриганске привредне интересе:

3) провести без одлагања пужне ре- 
форме у Малој Азији и то Јерменској, 
Курдистану, Сирији и Месопотамији;

4) пустити Енглеској потпуно слободне 
руке у султанату Ковет;

5) ријешити спорна погранична питања 
с Персијом у корист Персије;

6) задовољити племена Арабије и њихо- 
ве тежње за аутономијом.

Ако су ова саопштења њемачких ли- 
стова тачна, онда је споразум између Ен- 
глеске и Турске куд и камо далеко 
опширнији него што се мислило, )ер 
се није ограничио на питања багдад- 
ске жељезнице и Ковета. Према овој кон- 
венцији изгледа да је персиски залив био 
само полазна тачка споразума, цок је ње- 
гово тежиште у Арабији. На тај начин 
би се Турска одрекла свога положаја у 
Арбији и признала протекторат Енглеске, 
изузевши свега мјеста у покраЈини Хе- 
џас, Меку и Медину. За то ће Енглеска 
штитити интегритет данашње малоазиске 
Турске, а у тој пунктацији виде други 
интересантни у Малој Азији оштрицу про- 
тив себе. Ради се сада о томе, да ли је 
овај споразул односно Арабкје комиати- 
билан са њемачко-енглеским споразумом, 
да ли ће признати Њемачка хипотеку Ен- 
глеске на Арабију.

Амбасадорска реунија
— Одлуке о балканским спорним питањима —

Амбасадорска реунија још пије завршила 
свој рад. Њу још очекују врло важна и де- 
ликатна питања на Балкану.

Тако ће се будућа сједница амбасадорске 
реуније бавити са ове четири тачке:

1. Коначни закључак о оспивању жандар- 
мерије у Арбанији.

2. Наставак дискусије о границама арба- 
није и гласање о аустро-угарском и тали- 
јапском предлогу, да се одбије енглески пред- 
лог, по коме се за Арбанију има именоваги 
један гувернер и пристанак на предлог, да 
се именује за Арбанију један хришћански 
принц.

3. Формална изјава, да Србија има право 
на жељезнину, која би ишла преко арбанског 
теригорија и везала Србију са једним арба- 
наским пристанишгем.

4. Састављање једне међународне комисије 
официра са задаћом, да тачно одреди границу 
између Бугарске и Турске.

Србија и Румунија
— Спор Бугарске и Румуније и Србија —
Г. Ђорђе Анђелеску, бивши румунски 

војни министар и командант прверумун 
ске армије код Плевне у рату 1877.—78. 
године, написао је у листу „(ЈтуегзиИ 
чланак о томе, какав би положај треба- 
ла Србија да заузме према Румунији, с 
погледом на пријатељске односе, који су 
свагда били између ње и Румуније, у слу- 
чају кад би Бугарска довела Румунију у 
положај да јој објави рат.

Из овог се чланка види добро распо- 
ложење румунских војничких кругова пре- 
ма Србији а и од интересантности је, да 
се чује њихово резоновање. Зато тај чла- 
нак и преносимо:

Не може се порећи, односи између 
Србије и Румуније били су свагда прија- 
тељски, и да јој је Румунија у свим при- 
ликама, кад је могла, пружала помоћ као 
добра сусјетка.

Чланови обих династија, који су зау- 
зимали пријесто у Србији, толико Кара-

ђорђевићи као и Обреновићи, кад су их у- 
нутрашн.е околности доводиле да су били 
приморани оставити пријесто, налазили су 
у Румунији склоништа, гдје су имали, а 
мислим, да још имаЈу добара.

Наш географски положај, као и благ, 
искрен карактер Румуна, учинили су, да 
су чланови обих династија нашли свагда 
најтоплије гостонримство у Румунији. О- 
сим тога, како садањи, гако и будући 
интереси ових двију земаља нарочито 
приморавају их, да буду у потпуно, хар- 
монији, пошто међу њима не постоји ни 
наЈмања кличица као узрок за неслогу. 
На против, обје земље због њихових жи- 
вотних интереса у будућности примора- 
не су да буду у тијесној вези. Ово др- 
жим, да сви српски државници врло до- 
бро знају, а свакоме и признају.

Што се тиче пријатеЈвске помоћи до- 
бре сусјетке, коју је Румунија давала Ср- 
бији, кад год јој се указала прилика, мо- 
гу навести примјер, који се збио године 
1874. под владом књаза Александра Ку- 
зе 1., при ком сам и ја присуствовао као 
официр генералштаба.

Србија у оно) години имала је потребу 
да наоружа војску новим, савршенијим 
и брзометним оржјем. Из политичких ра- 
злога су Аустрија и Турска хтјеле да за- 
држе увоз овог оружја у Србију. Тада- 
шња српска влада заузела се код румун- 
ске владе, да ј„ј да сву могућу помоћ 
да ово оружје прође кроз Румуни)у, и 
да учини све могуће кораке да буде спро- 
ведено у Србију.

Да се спријече зле намјере Аустрије и 
Турске, румунска влада, желећи да у о- 
ваквим околностима помогне Србији, у- 
зела је ово оружје као потребно за румун- 
ску војску, и тако је удесила да буде у- 
везено у Србију преко Дунава кроз Гру- 
ју (према Радујевцу).

Кад је турска влада дознала, да Руму- 
нија чини све спреме за превоз овог о- 
ружја у Србију, хтјела је го да спријечи 
и дала је налог команданту турске вој- 
ске у Видину, да војском и свим мо- 
гућим средствима спријечи превоз, да 
оружје не би сгигло у Србију. Румунска 
се влада заузела, да се ма по коју ције- 
ну ово оруж)е пренесе у Србију. Тадањи 
војни министар Јон Флореску диспони- 
рао је концентрирање једног одјељења, 
састављеног из свију трупа и оружја под 
командом пуковника Кулоглу, а образова 
ног из другог пјешадиског пука, једнедиви- 
зије састављене из два ескадрона коњи- 
це, — граничарске компаније из Кала- 
фата и Грује, са једном багери)ом арти- 
љерије, имајући главни кваргир у Путуље.

Превоз овог оружја преко Дунава у Ср- 
бију обзиром на понашање Аустри је, а 
нарочито Турске у овој околности, био је 
један задатак, који је од нас захтијевао 
највећу пажњу и предострожност. Гене- 
рал Флореску је послао мене као гене 
ралштабног капетана пуковнику Кулоглу 
као шефу војне управе у министарству, 
да предузмем све потребне мјере, да се 
ова операција у највећој тишини изврши 
тако, да нас Турци из града Видина не 
би могли препријечити.

Напошл>етку, захваљујући предузегим 
мјерама од наше стране, покрај против- 
ничког покушаја од стране Турске, све 
оружје од 50.000 пушака са њиховом му- 
ницијом, било је предано Србији. Тиме 
је учињена велика услуга Србији, којој је 
у ондашњим тешким околностима оруж- 
је било пријеко потребно.

Због тога што између ова два сусједна 
рода не постоји никакав узрок за не- 
слогу, и што напротив њихови садањи 
као и будуђи интереси захтијевају пот- 
пун споразум и слогу у њиховим поли- 
тичким предузећима, Румунија има право 
да захтијева од сусједне краљевине Ср- 
бије потпуну неутралност у изванредном 
случају, кад би Бугарска, без обзира на 
благодарност, коју дугује Румунији, оста- 
ла тврдоглава и неби хгјела да исправи 
границу. Румунија Је своју добру намјеру 
према Бугарској показала и на кратко 
вријема прије почетка рата против Тур- 
ске, кад је обуставила велике маневре, 
који су требали да буду у Добруџи при- 
је почетка рата, јер је онда већ била III. 
и V. армија мобилизована. До сукоба 
мора доћи, ако Бугарска устаје у својој 
тврдоглавости и не буде хтјела пристати, 
да Румунија исправи своју границу, каошто 
је требала да буде још по берлинском у- 
говору од 1878. г. да се Русија није то- 
ме противила. — То је историска ствар 
коју познају и наши сусједи Бугари.

Садање рђаво расроложење Бугарске 
према Румунији, која је јесенас обустави- 
ла велике маневре у Добруџи и тиме јој 
олакшала, да води рат против Турске, 
сасвим је неразумљиво. Питамо: шта би 
Бугарска радила, да је Румунија држала 
у Добруџи двије за маневре мобилизо- 
ване армије, а у ратно) припреми? — Ра- 
зумије се по себи, да би она сматрала 
да присуство ових двију армија на бу- 
гарској граници није ништа друго, но ру- 
мунска демонстрација против Бугарске. 
Не би ли присуство румунске во]ске, од 
преко 50.000 војника у Добруџи, мало

прије почетка рата приморало Бугарску, 
да према овој војсци и румунској снази, 
постави најмање двије армије војске од 
оне четири армије, с којим је почела рат? 
С правом питамо: Кад би половина бу- 
гарске војске, с којом је почела рат, би- 
ла парализована због присуства двију ру- 
мунских армија у Добруџи, за њенимле- 
ђима — да ли би Бугарска могла да от- 
почне рат са Турском? Сигурно да не, 
па ма колико она данас то порицала.

Према садањем ратном расположењу 
Бугарске против Румуније, које располо- 
жење није ничим основано, и које ће још 
постојати, може да нас доведе у прили- 
ку, да употријебимо пошљедња факт до- 
казивања, а то Је оружје, у ком слу- 
чају, понавЈвам. да Румунија има право, 
да захтијева од сусједне Србије потпуну 
и искрену неутралност тако, да спора- 
зум, који је у прошлости између ова два 
народа постојао, и данас се одржи, а и 
у будуће у њиховом међусобном интересу 
да остане.

Спасов-дан у Скадру
— Славље Срба у Скадру на Бојани — 

Скадар, 21. маја
Баш на сам Спасов-дан, који су пред- 

ставници српско-православне црквено- 
школске опшгине били позвани од пред- 
сједника међународне комисије г. вице- 
адмирала Ц. Буреа, да се на основу њи- 
ховог ранијег момерандума изјасне како 
може бити да у Скадру има Срба и срп- 
ско-православне црквеношколске оп- 
штине кад он за њих не зна, него само 
за Арбанасе мухамеданске и римокато- 
личке вјероисповијести, случај је хтио те се 
г. виие адмирал лично увјерио, да је 
тврђење наших непријатеља, да у Скадру 
нема Срба, по све неистинито. На Спа- 
сов-дан је била српско православна ли 
тија од цркве Св. Александра Невског 
до новог гробља. Литија је ишла главном 
улицом града Скадра и то врло свечано 
и величансгвено. Пред литијом су ишли 
ђаци српске мушке и женске основне 
школе, за ђацима су носене три српске 
тробојнице и на њима рипиде, а за овима 
црквени барјаци са иконама. Народа муш- 
ког било ]е доста, премда га је било 
много и изостало по разним радњама 
због сиромаштва ушЈвед осмо-мјесечне 
опсаде. Милина је било погледати лијепу 
киту лијепог, здравог и укусно одЈеве- 
ног народа гдје побожно гологлав иде 
за литијом. Ова величанствена поворка 
необично је лијеп утисак учинила на ме- 
ђународне официре и војнике, који су 
свуда поздрављали литију. Изузетак су 
само чинили многи и многи католици; 
они се или нијесу ни дизали са столица 
или су испред кавана устајали и у ду- 
ћане улазили само да не устану или да 
не гледају овај овако величанствен при- 
зор, који бијаше зачињен и лијепом ки- 
том наших — црногорских — официра, 
који уз командира г. Ника Пејановића 
лагано и достојанствено до новог гроб- 
ља узеше учешћа у ову нашу свечаност. 
Није нам жао на католичке Арбанасе, јер 
су тиме показали висину своје обра- 
зованости, коју и немају; правилно каже 
наша народна пословица: „Понашање и 
владање човјеково, јесте огледало њего- 
ве душе и зрелости“. Када су пак овак- 
ви скадарски трговци и богаташи, онда 
)е лако знаги како у том погладу стоје 
осгали Арбанаси.

По свршетку литије наша омладина 
се заусгавила под хладовима, те се ту 
расхратила од велике врућине и пјевала 
је српске народне пјесме. Једна група се 
одвојила и пошла је средином Скадра 
пјевајући и своје уживање засладила је 
црногорском химном.

Јутрошња „Беса Шћипетаре", пишући 
о овој нашој свечаности и пјевању наше 
омладине, нас и ту нашу омладину која 
је пјевала назива Црногорцима, Јер не 
трни да у Скадру има Срба, те с тога 
не помиње наше тробојнице, којима би- 
јаше украшена наша свечаност. 

Дневник
Споменик Цару Душану. Иницијаги- 

вом неколицинеугледних скопљанскихгра- 
ђана, у Скопл>у ће бити образован одбор 
за прикупљање прилога, од којих ће се 
у Скопл>у подићи монуметалан споменик 
Цару Душану Силном. Та свечаност биће 
обновљење славе Душанове. Биоградски 
листови истичу, да ова лијепа идеја при- 
јатно дира свако, српско срце.

Свесловенски новинарски конгрес 
Предсједник српског новинарског удру 
жења г. Бранислав Нушић, како дозна- 
јемо, сазваће ових дана у споразуму са 
одбором изванредну скупштину српског 
новинарског удружења, на којој ће бити 
предложен одборов закључак, да се а- 
пелира на „Свесловенски новинарски са- 
вез“, да би се дванајести свесловенски но- 
винарски конгрес, за који још није од-

лучено гдје се има држати, сазвао и др- 
жао у јесени ове године у Скопљу, те 
да би то била уједно манифестација све- 
га Словенства над побједом балканског 
удруженог Словенства над Турцима. Кон- 
грес би се имао држати на јесен и тра- 
јао би дуже времена. По конгресу били 
би већи излети у групама на сва важни- 
ја мјеста балканског ратишга.

Ново угарско министарство. Нову 
владу у Угарској образовао је гроф Сте- 
ван Тиса. Њу састављају министри из 
досадањег Лукачевог министарства, изу- 
зев тројице.

Кажњене због милосрђа. У Панчеву 
је власт казнила ћерке једног српског 
свештеника на три дана затвора, а ћерке 
другог српског свештеника на новчану 
глобу што су зимус купиле прилоге за 
Српски Црвени Крст. Ова осуда изазвала 
је силно огорчење, а тамошњи српски ли- 
стови ошгро осуђују овако држање власти.

Стање у Бановини. У велико се го- 
вори, да ће комесар у Хрватској и Сла- 
вонији, Цувај, одступити и већ се канди- 
дују његови замјеници. Кажу, да нај- 
више има изгледа ранији бан Томашић. 
Хоће ли он доћи као бан или комесар 
не зна се, јер се још ништа не чује да 
ће се укинути ванредно стање у Бановини.

Српска друштва у Херцег-Босни. У- 
вођењем ванредног стања у Босни и Хер- 
цеговини сва тамошња српска друштва, 
позоришна, гимнастичка, привредна и др. 
била су укинута. Како је сад ванредно 
стање укинуто, то су сада позвана да 
узму своју имовину, којом ће се интер- 
мистички управљати док ова друшта не 
буду поново образована. На образовању 
ових друштава већ се ради.

Осуђен због шпијонаже. У Темиш- 
вару осуђени су Петар Живковић, хеми- 
чар и Јован Д. Јовановић, секретар ми- 
нистарства просвјете на затвор и новча- 
ну глобу што су тобож из Србије при- 
јешли у Угарску ради шпијонаже. Трго- 
вац Томо Раденковић и Александар Леви 
ослобођени су. Ови људи су још зимус 
пријешли из Србије у Угарску изаслани 
од владе ради куповине опанака за вој- 
ску, па су били притворени под сумњом 
шпијунаже, те сад неке од њих чак и осу- 
дише.

Нове дописнице. Овдашња књижара 
А. Рајнвајн издала је опет нову серију 
дописних карата са сликама из рата. Оне 
представљају: Краљ посматра бој, Књаз 
Престолонашљедник свечано предаје Кра- 
љу кључеве од Скадра и заузете турске 
заставе, Књаз Мирко посмагра погинуле 
турске војнике на Тарабошу, Књаз Мирко 
свечано улази у Скадар, Књаз Мирко и 
генерал Мартиновиђ с штабом, Поглед 
са скадарског града на Дрин и Бојану, 
Улица у Скадру. Заробљено гурско ору- 
жје на Шипчанику, Један крај Скадра, 
Црногорска застава на граду Мрњавче- 
вића, Мост на Бојани, Поврагак пребјег- 
лих, Грађани будуће „независне“ Арба- 
није, Поглед на скадарско утврђење с 
пјесмом М. Павићевића „Скадру“ и Пер- 
сонификација црногорске снаге с пјесмом 
М. Павићевића „Њој“. Израда је ових 
карата укусна и несумњиво су најљепше 
ове врсте што их издају у нас. Зато их 
и препоручујемо.

Вријеме. Почетком ове седмице имали 
смо обилну кишу послије јаке и несносне 
жеге. Киша је почела у недјељу и било 
је и у понедјељник. Није тако дуго тра- 
јала као што је била јака и учестана. То 
је проузроковало, да сад немамо онако 
јаких врућина, а уз то се и често облачи 
и ако нема више кише. Ова киша била је 
прави благодат за усјеве, а утолила је и 
пријестоничку прашину, која је већ по- 
чела да бива несносна. Дан прије у При- 
морју је било грозно неврнјеме, које је 
донијело буру, од које су уништени усје- 
ви, а нарочито је страдао кукуруз, крто- 
ла, воће и др. У појединим М|есима па- 
дали су и громови, који су погукли сгоку. 
Захватили су и л>уде, али срећом нијесу 
их побили. Веле, да се тако невријеме 
тамо дуго не памти.

Овогодишња љетина
— Стање усјева и изгледи на свјетску жетву —

Вријеме је у пошљедње доба повољно 
утицало на развој усјева.

Оборине су у Угарској и Чешкој упра- 
во у право вријеме учестале а подигла 
се нешто и температура. Из Угарске сти- 
жу повољни извјештаји о стању пшенич- 
нога усјева, па се надају за успјешну жет- 
ву. Једнако долазе из Чешке вијести о из- 
врсноме стању пшеничнога усјева, док 
оне о ражи баш сасвијем не задовоља- 
вају. Особито се хвали стање зоби и 
јечма у Угарској, но ваља примијетити, 
да је на пољима гдје није љетос сијана 
пшеница посијана зоб и јечам. Жетва 
пшенице биће над просјеком а и кван- 
титавни уснјех према прошлој години 
дићи ће се над средину.

И у Њемачкој се може, премда није 
било издашних оборина, стање успјева 
ГЈОВОЈБНО означити.



Из Русије гласи већина вијести по- 
вољно нремда је у сјеверноме дијелу било 
ниских темиература с мразом и снијегом; 
било је то само у оним подручјима, који 
за иродукцију жига не долазе у обзир.

И у балканским државама стоји стање 
усјева повољно премда ваља уважити, да 
се обрађивање у некојим крајевима, а 
нарочито неким дијеловима Бугаоске и 
Србије због рагних односа није могло у 
потпуноме опсегу провести.

Из Сјеверне Америке предстоје ван- 
редно повољне вијести и ако има знат- 
них штета од инсеката. У сјеверозапад- 
ним крајевима пала је жељена киша но 
у заиадној Канади влади суша.

Све у све може се рећи, да су изгледи 
у свјегску жетву повољни.

Ушљед гога биле су цијене на аустро- 
угарским тржиштима попустљиве, а на 
свјетскоме тржишту завладала је мирна 
тенденција. Помена је вриЈедно, да је 
Француска досада у овој кампањи импор- 
тирала 6’/г милиона метр. центи пшенице. 
Уважи ли се, да се у тај час налази у 
у Француској обиље те робе, то се има 
овај велики увоз ириписати више сграху 
иред ратом него ли правој потреби.

Књижевност
Књижевни оглас. Дата је у штампу и до 10. 

јуна ове године биће готова умјетничка пјес- 
ма о бесмртном косовском боју „Косовска тра- 
гедија" — са прологом: „Косовка дјевојка* — 
и епилогом „Освећено Косово", од Ж. Лазаре- 
вића, пјесника нежне драмске пјесме „Залазак 
Сунца" и збирке пјесама „Кроз живот**. - Ова 
дивна пјесма посвећена је овако: „Осветницима 
Косова, Славној Српској војсци од Величанства 
до редова" — а биће украс за сваку српску ку- 
ђу. — Корице за књигу, која ће изнијети пет 
штампаних табака на финој мат хартији, радио 
је декоративни сликар Д. Јовановић. Ова лијепа 
пјесма драматисана је и даваће се у Срп. Краљ. 
пародном Позоришту о косовској прослави, а 
то је несумњив доказ њене поезије, љепоте сти- 
хова и њене литерарне вриједности. Овако ли- 
јепо опремљена књига за претплатнике стаје 
само ГоО перп. а продајна јој цијена биће 2 пер- 
пера. Претплату ваља слати издавачу Штампа- 
рија „Меркур" или писцу на адресу: Жарко Ла- 
заревић Кнез Михаила ул. 47. — Биоград, Србија.

Нове књиге. Добили смо на приказ три књиге, 
које говоре о најактуелнијим питањима: Маће- 
донији и балканском савезу. Приказујемо их 
укратко:

Македонски ироблем и Македонци. Ову 
књигу написао је Марко (I. Цемовић, а издало 
уредништво „Дела“ у Биограду. Књига је штам- 
пана у државној штампарији, износи 189 страна, 
укуснс опреме а кошта 2 динара. У њој су рас- 
нрављена ова питања: I Силе и источно питање: 
I. Русија и Босфор и Дарданели, Енглеска и 
иут за Индију, Њемачка и бугарска жељезница, 
Аустро-Угарска и срнске земље. 2. Географски 
значај Маћедоније за Србију и Бугарску. Авто- 
номија Албаније и балканска питања. Маћедо- 
нија и Србија, Маћедонија и Грчка, Маћедонија 
и Бугарска, бугарске претензије и статистика, 
њихова неоснованост. II. Пет тврђења академика 
Ј. Цвијића, њихове слабе стране за рјешавање 
питања; петпротивних тврђења проф. софијског 
универзитета А. Иширкова и њихова неоснова- 
ност. 2. Кондаково маћедонским Словенима до 
краја VIII. вијека. 3. Шта нам каже општа сло- 
венска историја? 4 Шта нам говори словенски 
језик? 5. Физичке и моралне особине Бугара, 
њихово поријекло, процес стапања Бугара и Сло- 
вена и стварање нове народности 6. Кондаков о 
бутаризацији Маћедоније. 7. Критика погледа ака- 
демика Кондакова 8. Шта нам говори развитак 
охридске књижевности IX. вијека и охридске 
архиепископије? 9. Шта нам говори српска исто- 
рија? 10. Језик маћедонских Срба, удаљеност 
бугарског језика од српског, Иширков о бугар- 
ском македонском дијалекту, мишљење акаде- 
мика Белића, проста истина о језику маћедон- 
ских Срба, завршетак. III. Одговор бугарском 
пјеснику Ивану Вазову (народна свијест у пјес- 
мама, културни споменици).

Сриско-бугарски у1овор. Под насловом „Срп- 
ско-бугарски уговор с гледишта међународног 
права „оштампана су у засебну књигу, у издању 
„Дела“ два чланка др. Милете Ст. Новаковића 
и др. Лазара Марковића у штампарији „Доситије 
Обрадовић" у Биограду. Први чланак носи наслов 
„О обавезности српско-бугарске конвенције11, а 
други „Српско-бугарски уговор у свјетлости ме- 
ђународног права“. Наслови ових чланака казује 
шта се у њима претреса. Књига износи 23 стране 
на финој сатинираној хартији и укусној опреми 
и стаје 1 динар.

Европа и балкански савез. Алекса М. Пе- 
тровић-Крепољац издао је књигу од 55 страница 
под насловом „Европа и балкански савез, прег- 
.чед европске политике“. Садржи: Увод. 1. Европ- 
ске супротности у Источном Питању. 2. Обра- 
зовање Балканског Савеза. 3. Ликвидација Европ- 
ске Турске. 4. Балкански односи и германизам. 
5. Завршно посматрање. Цијена је књизи 80 пара.

Како све ове три књиге претресају најактуел- 
нија српска питања и све три заступају српско 
гледиште у спору између Србије и Бугарске, ми 
их гопло препоручујемо.

ТЕЛЕГРАМИ
Беч, 25. маја. — Цар је повје- 

рио састав кабинета Тиси.
Тулон, 25. маја. — Поенкаре је 

приспио.
Лондон, 25. маја. — Краљ је дао 

у букингамском дворцу доручак у 
почаст изасланика о миру, на ко- 
ме су присуствовали Греј, војвода 
Конаугт, Асквит и Мормеј.

Лондон, 25. маја. — „Рајтер“ 
јавља да је 350 војника пјешадије 

с Малте одређено да пођу у Ска- 
дар ради измјене енглеских мрнара. 
Трајање окупације Скадра непозна- 
то је; то ће зависити од мјера ко- 
је буде конференција амбасадора 
предузела односно стварање адми 
нистрације у Арбанији.

Тулон, 25. маја. — Поенкаре је 
прегледао флоту.

Лондон, 26. маја. — Приликом 
разговора са изасланицима, краљ 
Ђорђе им је напоменуо, да узму 
у обзир опасности, које би настале 
у случају нових борба међу њима, 
и да би нови рат био злочин на- 
спрам хуманитарности.

Софија, 26. маја. — Ријешење ми- 
нистарске кризе очекује се кроз два 
три дана. Састанак четири пред- 
сједника министарства биће одго- 
ђен. Спалајковић одлази вечерас у 
Биоград.

Беч, 27. маја. — Цар је наредио 
да се распусте резервисти мрнари- 
це, који су били позвани на актив- 
ну службу.

Биоград, 27. маја. — Јуче је би- 
ла конференција шефова партија, 
коју је био сазвао Пашиђ с обзи- 
ром на питање о српско-бугарској 
граници.

Лондон, 28. маЈа. — Сједница 
амбасадора трајала је готово два 
сата и по. Амбасадори су измијења- 
ли гледишта односно трговачког 
изласка Србије на море, али ника- 
ква одлука није донесена.

Париз, 28. маја. Поенкаре је 
примио чланове финансиске коми- 
сије.

Лисабон, 28. маја. — На пијаци 
Дон Педра бачена је бомба, која 
је ранила 35 лица, а убила једног.

Лондон, 29. маја. — Рајтер јав- 
ља из Цариграда: Када је велики 
везир ишао на Порту око подна 
два лица убише га из револвера. 
Држи се, да је у ствари завјера 
противу комитета „Јединство и На- 
предак".

Берлин, 29. маја. —Волфов биро 
јавља да је велики везир Ахмед 
Шефкет, који Је био тешко рањен, 
веђ умро.

Бриндизи, 29. маја. — Мисија 
привремене албанске владе повра- 
тила се свога пута из европских 
пријестоница и отишла у Валону.

Цариград, 30. маја. — Принц 
Саид Халим наименован је за вели- 
ког везира.

Љ.УТИЦА
Осјека туге и бол^ је вазда природна.
Бјеше почетком новембра, у оним незаборав- 

љеним часовима, када је Српство славно васкр- 
снуло.

Исток се затамнио, а вјетар са муклим хуком 
преко пустих и непрегледних брда носи облаке 
дима и праха, кроз који пламен са хиљаду уси- 
јаних швигара небо и земљу шиба. Хуји, грми. 
Стрепиш, да васељена гори... Земља се љуља, 
као да се, окупана човјечијом крвљу, сама у своју 
пропаст сурвава...

Сама Арбанија гори... Не чујеш писку дјеце и 
жена... Не чујеш клетве, сама куне себе и људе, 
Бога и свијет!...

Сад већ дође ред и на Скендербегову Кроју.
Жедни Арнаути хтједоше у њеном срцу отво- 

рити крваве изворе, да у њима утуле жеђ својега 
бјеснила и освете...

Једна гомила њих усудила се на отпор устати. 
Бјеше их двјеста, триста другова; њихово ору- 
жје бјеше не само хута (стара пушка) и револ- 
вор, него и митраљез и топ...

У томе дође и командант војске, бијесан Ср- 
бин на помамном ждријепцу.

— На живот и милосч' предајте се!...
Гомила ћуташе нијемо, нико не рече ни ријечи; 

само се онај старац диже: у руци је завитлао 
ону бијелу крпицу, па сасвијем понизно прого- 
вори:

— Ја се... ево ја се предајем!...
Један из гомиле истрже му ону крпицу из ру- 

ке, а стотину гласова угуши његов један глас 
са пркосећом грмљавином:

— Не предајемо се!...
Баталионски командант командоваше; „Пло- 

тун!“
Хиљаду пушака плану, први, па онда и други 

пут....
Кад се дим разишао, од упорне гомилице није 

се видио ниједан жив...

Гомили Србијанаца, која на отпор наилазила 
није, јураше с једног на други крај поносне 
Кроје.

Али кроз једну малу улицу нијесу прошли без 
крви.

У кући некој, исте улице, на којој бјеху само 
два прозора, и то излупана или хартијом изли- 

јепљена, у једном 'ћошку од? собе, засјели су 
њих три Кројанина — људи мрка изгледа. Из 
очију им је говорила крвава освета; у рукама су 
држали дуге пушке. запете, спремне за крвави 
бој. У другом крају те собе спаваше мирно у 
колијевци једно мушко дијете; не бјеше старије 
од двије године...

— Куд да бјежим с њиме, стим маленим цр- 
вом? рече човјек смеђих брка. Мати га је напу- 
стила, курјачица!... Одбјегла је својој рођеној 
браћи Србима; оставила је мене, презрела пород 
свој!... Али ја нећу, ја немам куд, до овдје код 
твоје колијевке гинути!...

— Не бој се, брате Матија — храбрише га 
она два садругара. — Многи ће од њих оставити 
на тој прљавој прашини главу. док наше по- 
падају...

И они дигоше сто, што је насред собе намје- 
штен стојао, па га утврдише на један прозор.

■— Овај један прозор доста нам за нишан, а 
онај затворени нека служи дјетету као бедем 
противу њихових куршума — рече Матија; али 
се намах ућута пажљиво прислушкујући.

— Иду Срби!...
И ороз на пушци његовој кврцну.
Једна бијесна гомила Срба пројури мимо те 

кућице и не осврћући главу на њу.
— Овдје немамо шта робити! — мишљаше у 

себи... Али Матијина пушка плану, и један, што 
је пошљедни за гомилом јурио, паде рањен.

На глас пушке застадоше коњаници; њима се 
примаче и неколико пјешака, који су такође по 
томе усамљеном крају тражили непријатеље, ра- 
зредише се као пленари иза оближњих плотова и 
гађаху кроз отворени прозор Матијеве куће... 
Из куће су пушке ређе пуцале... У томе дојури 
читава једна чета војника. Један наредник у свом 
заносу викну: — Предајте се! Али му изнутра 
одговорише грмљавом пушака..

Срби су јурнули и кад се дим разишао, у соби 
су се видјела три погинула упорника: двојица од 
њих лежали су потрбушке лицем на земљу обр- 
нути, трећи се докотурао до колиЈевке, снажна 
му је рука пригрлила малу колијевку, изгледао 
је као да јоште живи.

— Жив је! рече наредник. Пуцајте! Пушке при- 
пуцаше... А у колијевци дијете врисну... Наред- 
ник, у коме бјеше човјечности, утрчи у собу. Жа- 
лосан је ондје призор видио: отац са размрска- 
ном главом лежи мртав, а дијете у крви, блије- 
до, својим великим плавим очима гледа убицу...

Наредник га узе у наручја, прегледа му рану, 
замота је једним чаршавом, па га онда изнесе 
из куће, а разјарени војници запалише јој кров... 
У самој пак вароши, т. ј. на пијаци, бјеше војни- 
цима забрањено паљење и пљачкање, јер су ту 
становали они, који се пред српском заставом 
поклонише. Наредник је тамоотишао и носаше 
свога рањеника од куђе до куће... Људи су неми- 
лостиви!... Турци се бојаше крста, хришћани су 
мислили: Турчин је!...

*
Ту, у томе крају, у једној господској кући гле- 

даше кроз отворени прозор једно лијепо женско 
лице, посматрајући жалостивим погледом густе 
облаке дима, што су се као црни облаци дизали 
часом горе у висину, а час опет, потиштени ва- 
тром, помијешани с гаром и прашином, куљали 
су кроз пусте сокаке.

—О миилостиви Боже — уздисала Је лијепа го- 
спођа — смилуј се овог јадног народа!... А кад 
би издалека чула гдје пушке пуцају, а она као 
рањена блиједим уснама процвилњ — Ах и сад 
Је неко погануо!...

Тако је застаде наредник; и она, кад га је у 
својој соби угледала, стаде блиједа, као мармер- 
на статуа, и од страха не умједе ни једну ријеч 
проговорити. А наредник, поражен необичном ље- 
потом упрепашћене госпође, муцао је збуњено:

— Типађега, пизе!... (Опростите, г-ђо!...) Молим 
по сто пута. опростите!... Ово арнаутско дијете, 
ово рањено сироче дове.чо ме је у ваш стан...

— Рањено арнаугско дијете! — врисну лијепа 
госпођа. - Сирото!... Па гдје му је мати? гдје 
је отац?

— Отацму је погинуо... Матере ваљда и нема...
— О Боже мој! — свладана саучешђем јецала 

је лијепа госпођа, а сузе јој потекоше низ лице... 
Ох, па куда ћете с њиме тако рањеним?... Дајте 
га мени, оставите га мени, оставите га овдје!... 
И дијете пружаше своје слабе ручице доброј 
госпођи...

Наредник га предаде и дубоко поклонивши 
се оде...

Дијете се послије ве.чиког труда и његе од 
ране опарвило. Добра госпођа надјенула му је 
име Љутица. Али мучење и болијест оставише 
на лицу дјетињем онај тужни израз, који ти и 
без тумача говори.

— Ја сам сироче!
Град ЈЈеђен, 23. априла.

Лука Р. Дрецун, Осмински, студент

ЈУРИШ НА БРДИЦУ
(Од скадарског борца Трифуна Ковачевића, 

резерв. V пука из Србије)

Или грми ил’ се земља тресе, 
Ил' пуцају на граду топови, 
Нити грми, нит’ се земља тресе, 
Већ пуцају на граду топови!
Од земл>е је ватра ударила, 
Пламен лиже небу под облаке, 
Те је драгом Богу додијало!
Ја како је красној српској војсци 
Што под ватром стоји од Турака, 
Њој је тешко, ал’ се добро држи, 
Све у славу Божјега имена 
Бој се бије од јутра до мрака, 
И од мрака до Јутра краснога.
Борци гину, падају јунаци, 
Али Србин не зна за невољу, 
Већ он иде бранити Србију 
И још ону малу Гору Црну.
Једне ноћи хладног Јануара
Мој командир гласно покликује; 
„Ха напријед Србадијо љута!
Брдицу нам ваља освојити, 
И у Скадар варош улазити, 
Утјешити српску сиротињу, 
Што их турски ланци опасоше!
Напред, браћо, за слободу драгу 
И за име Крал> Николе првог, 
Што се крсти крстом христијанским 
И што знаде красно србовати, 
Одбацити злато од престола, 
Латити се мача крвавога, 
Ла кроз војске себи пута крчи!
Напред, браћо, за крст христијански 
Турчин нашег крста не поштује, 
Нит’ признаје законе Христове!" 
Такву ријеч рече капетане, 
Па исука сабљу од корица.
И напријед пође пред дружином! 
Мили Боже да красна јунака!
Мили Боже да крсних Србаља.

Кад ли Срби јуриш учинише, 
Растурише жице бод.њикаве, 
Прескочише јаме нечастиве, 
На Брдицу брдо кидисаше; 
АјГ их бије ватра из топова 
И још љута ватра из пушака. 
Мало било, ал’ дуго не било. 
Нођ се спусти тамна и ужасна, 
Ни друг друга познати не може 
Од великог јада крвавога! 
Са свих страна поклич и узвици 
То се Србин не боји несреће, 
Нит се Србин боји ноћи црне. 
Тако било дуго не трајало; 
Док ти пуче пушка из прикрајка 
Позадином пушке припуцаше, 
Војници се брзо уредише, 
Јер то бјеху Турци опколили. 
Боже мили, да чуда велика 
Отвори се љута борба ноћна, 
Ал’ се брзо борба утишала, 
Пола Срби Турке исјекоше, 
Ал’ и Турци доста заробише, 
Одведоше Скадру на Бојани, 
Да се хвале са својом подвалом. 
Тако било три мјесеца дана, 
Док ти пође млада Србидија 
И још она Црногорчад млада, 
Брзо узе Скадар на Бојани 
И одроби робље заробљено. 
Тако било сад се приповједа. 
Нек је браћи црногорској хвала!

ОГЛАСИ

Кућа за издавање
Куђа број 20. катунска улица, у којој 

се налази „модерна посластичарница", 
издаје се од 1. јула о. г.

За услове обратити се

п. п. бр. 11,2,3 Влад. Поповићу.

Издаје се одмах ™
првом ноду, с балконом, лијеп положај. 
Обратиги се за услове господину А. Ка- 
петановићу, Цетиње. п. п. бр. 7, 2,2

УЏБЕНИЦИ
ЗА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ 
као и остале ђачке и канцеларијске 
потребе могу се добити у књижари 
Ш. Г. Лаковића у Никшићу.
п. п. бр. 6, 4,5

П. п. бр. 1. 29—50

ЛЕ 1ДДД од 15. јуна издајем кућу под 
иОЈлОЛ афит. Катунска улица број 39.

Цетиње.
Р. 15, бр. 12, 1,1 ВАСО РАДОВАНОВИЋ.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом изненадне смрти нашега дра- 

гог синчића, брага, унука, синовца, сес- 
трића

|РАТКА
који 21. ов. м., у 5 часова у јутру, испусти 
своју анђелску душицу.

Сматрамо за дужност, да овим путем 
изјавимо нашу топлу благодарност: госпо- 
дину проту Магановићу на чинодјејству 
и топлим савјетима; куму Перу Ј. Почеку, 
фактору ВоЈне Штампарије и осталој њи- 
ховој породици на искреном заузимању 
и дијељењу жалости; г. Крсту Беговићу 
са госпођом, који се искрено заузимаше 
и учествоваше у жалости; такође хвала 
браћи Васојевићима, који су на Цетињу, 
на топлом саучешћу и иснраћају милог 
нам покојника до вјечне куће.

Хвала грађанству вароши Цетиња оба 
пола, на топлом саучешћу и испраћају 
покојника до вјечне куће, чиме нашу тугу 
у неколико ублажише.

Хвала пријатељима, рођацима и сваком, 
који нам телеграфски, или писмено изја- 
више своја саучешћа и тиме с нама гугу 
дијелише.

Ожалошћени: отац Милоња М. Деле- 
тић; мати Даница; брат Карло; сестра 
Стефанија; ђед Милован; баба Пера; 
стричеви: Радован, Радосав, Радота, 
Вучко, Аксо, Милош, Милић, Велиша 
иАндрија; ујаци: Наде и Шпиро и остала 
родбина, п. п. бр 8. 1.1
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